

# “他们将我父亲从生死线上拉了回来” 专家领衔一次性打通三支心脏主要血管 市中医医院创造“心”奇迹

记者 赵凯怡



▼ 华军益给患者诊疗

▲ 华军益(左三)与同事对患者进行会诊

## 患者在ICU住了二十多天,家属多次收到病危通知

今年2月9日,77岁的葛大爷因心肌梗塞在一家医院进行紧急介入治疗。医生发现患者心脏的三支主要血管,即右冠状动脉以及左冠状动脉的前降支和左回旋支,均呈闭塞状态。其中,右冠状动脉和左冠状动脉的前降支为慢性闭塞,左回旋支为严重狭窄的急性闭

塞,此外,患者心脏血管在五年前放入了五个支架,整体基础较为薄弱。

术中,医生打通了部分右冠状动脉,糟糕的是,部分血栓掉入大脑,导致患者偏瘫,综合考虑患者状况、手术风险及成功率等各项指标,手术没有继续下去。

“由于没有可靠的治疗方法,我父亲就插着管子躺在ICU,中途他的心跳停跳过,医院也给我们发过几次病危通知书。”葛大爷住在ICU的那二十多天,葛大爷长了许多白发,“我和家人都寝食难安,时常落泪,觉得大概率是没有希望了,但是只要他还有一口气在,我

家住在衢州市区的葛大爷突发心肌梗塞,被送往一家医院进行急诊介入治疗。人的心脏有三支主要血管,但冠状动脉造影显示,葛大爷的三支主要血管均呈闭塞状态。

“医院认为救治无望,多次给我们下发病危通知书,可我们做子女的真的不想放弃。”葛大爷的儿子葛锋说,后来,他们抱着试一试的想法,向着名心血管内科专家、衢州市中医医院党委书记华军益求助。最终,华军益将葛大爷的三支血管一次性全部打通,把患者从“生死线”上拉了回来。

们都不忍心让医生拔管。”

几经辗转,葛大爷的女儿葛雁打听到,衢州市中医医院党委书记华军益是心血管方面著名的专家,“我们抱着试一试的心态联系了华医生,期待能有奇迹发生。”葛雁说。

且捅破、穿孔,就会引发生命危险。华军益小心翼翼地推进在微导管支撑下的专用硬导丝,大胆假设、仔细验证,确保导丝“钻”进闭塞处,且在真腔内前行。一个多小时后,前降支成功扩张,前降支及分支血管瞬间恢复,患者血压上升。

时间一分一秒地过去,在华军益的带领下,各项步骤有条不紊,三个多小时后,三支血管全部被打通,并在99%狭窄的钝缘支处放入支架。血管造影显示,血流恢复正常,原本细长模糊的血管变得清晰可见,患者心脏活动明显增强,射血分数明显改善,标志着手术顺利结束。

全部打通。

2月25日,患者被推入手术室。但没想到一开始就遇到了难题,“一般来说,我们从右手桡动脉进行穿刺,但患者做过多次介入手术,导致血管难以穿刺;左手因偏瘫导致肿胀,连脉搏都难以触及;右下肢动脉顺利穿刺,遗憾的是,上端的髂动脉闭塞,导丝仍然无法进入。”凭借高超的技术和多年的经验,华军益沉着冷静,再次尝试从左手进行穿刺,半个多小时后,终于穿刺成功。

血管造影提示,患者前降支大部分已细如发丝,这是术中最高难度的一支。操作中稍不留神,导丝就容易刺进内膜下或是分支处,一

## 克服重重困难,一次打通“生命之桥”

凭借扎实深厚的理论功底、三十多年的临床经验以及上万例心脏手术操作的积累,华军益在了解了葛大爷的基本情况,做了科学严谨的分析与推断,认为治疗仍有突破口,还有“一线希望”。

华军益坦言,根据影像显示,患者心脏仍有部分侧支循环,这说明患者的心脏仍有功能,“心脏有一个特点,当供血突然中断4小时以上,大部分心肌都会坏死,而慢慢阻断,心脏则有缺血预适应的过程,心肌会进入‘冬眠’、顿抑状态。简单来说,如果能把闭塞血管全部打通,恢复供血,让心肌复苏,让心脏功能恢复,就有希望拔管,患者也能转入普通病房接受治疗。”

2月23日,双方经过充分沟通,患者进入市中医医院接受治疗。华军益立即召集心内科、重症医学科、呼吸科、神经内科、麻醉科、护理部和医务部进行多学科会诊(MDT),打算为患者行冠脉造影下经皮冠状动脉介入术。

冠状动脉慢性闭塞病变手术难度大、风险高,被视为冠脉介入治疗“最后的堡垒”,需要有高超的技术、充沛的体力和强大的心理。往往打通一支慢性闭塞病变的血管都颇费力气,但考虑到患者插管时间一长,容易产生肺部感染等并发症,甚至危及生命,为了让患者尽快拔管,充分评估患者状况后,华军益决定一次性将其三支血管

## 生命至上,为家乡百姓打造一支带不走的优质医疗队

房进行康复治疗。目前,葛大爷意识清醒、脸色红润,能简单对话,右手可自主运动、左手肌力有所好转,各项感染都得到了有效控制。

“生命至上,一切以患者为核心,只要有一丝希望,就要全力以赴,绝不轻言放弃。在这场综合救治危重症患者的大考中,医护团队的能力达到了新高度。”华军益坦言,去年9月,衢州市人民政府与浙江中医药大学签订合作协议,市中医医院增挂“浙江中医药

大学附属四省边际中医院”和“浙江中医药大学衢州临床医学院”牌子,带着反哺家乡的强烈愿望,高中毕业于衢州二中,来自浙江中医药大学附属第二医院的华军益接受委派回到衢州,反哺家乡的医疗事业。

如今,在华军益及其团队的帮扶下,市中医医院已完成冠状动脉介入、心脏起搏器植入等高难度手术300多例,浙西心脑血管病介入中心也正在有序筹建中。

“和我一起来的还有肿瘤内

科、针灸科、消化内科等8个科室的专家,大家通过坐诊、手术、带教等多种方式,与本土医生互相交流、学习、融合,将前沿的理念与技术带到衢州,力争留下一支带不走的优质医疗队。”华军益表示,接下来,医院将按照“直属同质化管理附属医院”的目标培育建设,全力打造四省边际中医“桥头堡”,为衢州全力打造四省边际共同富裕示范区、四省边际中心城市贡献力量。

本文配图由受访者提供

# 一位护理部主任“故事里的事”

何有才

有一种责任,叫做坚守,有一种情怀,叫做仁爱。江山市第四人民医院护理部主任姜小红,25年来由护士成长为护士长,由护士长成长为护理部主任。一路走来,她用坚守诠释责任,用仁爱彰显情怀。聆听首届浙江省“仁心仁术奖”获得者、“全国巾帼文明岗”岗长姜小红“故事里的事”,就能感受到这位白衣天使的“平凡与不平凡”。

“故事里的事”是满满的仁爱。1997年7月,从金华卫生学校护理专业毕业的姜小红,被分配到江山市第四人民医院,从此与精神病患者结下了不解之缘。凭借着对护理事业的一腔热情,她用爱来修复患者破碎的心灵,得到患者、患者家属的高度信任和赞誉。

精神科护士守护的是一群思维

混乱的特殊患者,要经历比其他岗位护士更多的艰辛与不易。精神科护士完成治疗护理工作后,还要关注患者吃喝拉撒,给患者喂食、洗头、洗澡、穿衣、剪指甲……除了工作的繁琐和辛劳,还要面对各种各样的刁难、危险和不可预料的突发事件。让姜小红记忆犹新的,是参加工作的第一天,当时她端了热饭菜,准备劝导拒食女病人进食,还没等她开口,病人突然抢过饭盆,将饭菜直接泼到她身上。一身的饭菜,被烫得红肿难忍的手臂,是病人给她的第一份“见面礼”!她说:“因为是第一次,所以记忆深刻,因为习惯了,后来的太多的伤害、委屈真的记不得了。”

因为种种原因,一些患者长期

这些患者无助的眼光,姜小红总感到特别的心酸。她经常从家中带些食品、衣物送给这些患者,节假日也常常放弃与家人团聚,尽可能多陪护他们。因为对家人太多的亏欠,她的内心有无尽的愧疚。父亲患上癌症病重住院,身为女儿又是医护人员,她本应更多床前尽孝,可总是来去匆匆,无暇照顾父亲。在父亲离世多年后的今天,说起此事,她依然难忍满眶的泪水。

2014年,升任护理部主任的姜小红,带领护理团队不断提升护理服务质量,努力为患者营造了一个温馨的康复之家。通过大家努力,2019年,该院护理部获得了“国家级巾帼文明岗”荣誉称号。“把时间交给患者”是该院优质护理的理念,也是她一直坚持的工作状态。

只有深入临床一线,了解患者情况,才能提高护理质量。在医院行政办公区,常有这样的对话:“你好,姜主任在吗?”“主任不在,去病房了。”

“故事里的事”是满满的收获。这些年来,姜小红开展、参与课题研究多项,十多篇论文在浙江省精神病学和省级精神科护理学术会议上交流,举办了《临床心理护理与实践新进展》等继教班,在省级和市级继教班授课无数次,将专业技术推广分享应用。面对首届浙江省“仁心仁术奖”、衢州市巾帼建功标兵、江山市卫健系统十佳护士长、业务标兵、抗疫先进个人等一系列荣誉,她这样说道:“患者的满意与康复是我渴望的荣誉!”

## “五快”循环 打好疫情防控阻击战

# 从开化转战衢江 路过家门热泪盈眶 衢江妇幼的“大白”们 继续“疫”线奋战

记者 徐佩 通讯员 胡亚芬 文/摄



衢江区妇幼保健院应急采样人员开始新一天的忙碌

“你看,那是我家。”3月13日,衢江区廿里镇突发疫情,衢江区妇幼保健院30名应急采样人员从开化转战廿里,在大巴车快到达目的地时,医院产房护士长叶世平指着窗外路边的某栋房子激动地喊。队员们都好奇地望向窗外,叶世平突然热泪盈眶。

“从3月6号支援开化到现在,我已经很久没有见过家人了。”叶世平说,突然看到自己的家,内心的缱绻涌涌而来,忍不住流了眼泪。当天下午3点30分,应急采样队到达廿里镇镇政府,叶世平调整好心态,继续“疫”线奋战。

叶世平是衢江区妇幼保健院应急采样队小组长兼小组指挥,在采样工作开始前,核酸采集准备、场地准备、物资准备是不可缺少的环节,叶世平一直坚持在一线。“守护廿里,守护我们的家园,义不容辞。”叶世平说。

叶秀华也是衢江区廿里镇人,

随队员转战廿里后,负责文塘村核酸采样点的采样工作。大部分村民核酸采集完成后,叶秀华作为组长,还带领组员挨家挨户上门,为村里行动不便的人采集核酸。

从6号初出发时气温5℃,到现在气温30℃,许多队员衣物携带不够,叶秀华便凭着自己对廿里的熟悉,帮助组员采购衣物及生活用品。“作为组长,保障组员的生活,让他们有充分的精力完成任务,也是我的工作之一。”叶秀华说。

当天晚上,衢江区妇幼保健院应急采样队负责的7个核酸采样点共完成采样4815份,直到第二天凌晨3点,他们回到集合点,整理完抗疫物资后,才有了短暂的休息时间。清晨5点,新一轮的“疫”战又开始了。

“村民们都很配合,还给我们送来了牛奶和矿泉水。”顶着30℃的高温,穿着防护服的“大白”们汗水湿透了衣衫,已经好多天没有好好休息的他们依然充满斗志。

# 怀孕16周孕妇身在隔离点 医生携仪器上门暖心服务

记者 吴红梅 通讯员 何小君 吴水妹 文/摄



医生上门为隔离点孕妇检查身体

3月9日,常山县妇幼保健院医生上门到隔离点为一位怀孕16周

的孕妇做检查。

这名产妇3月7日从杭州回来,刚好到了产检的时间。但根据流调显示,她需要前往集中隔离点进行单独隔离。得知这一消息后,她情绪很焦虑。常山县妇幼保健院接到电话,马上安排产科专家、超声科医生,带上便携式B超机、血压计及其他设备,上门为这名孕妇进行一系列身体检查,并稳定好孕妇的情绪,提醒她做好隔离期间的个人防护。

## 健康知识

# “德尔塔克戎”是什么?

新冠变异病毒德尔塔和奥密克戎病毒尚在全球肆虐,科研人员证实,两者重组而成的所谓“德尔塔克戎”毒株已经出现,全球防疫不容松懈。

“流感数据共享全球倡议”平台说,“可靠证据”显示德尔塔和奥密克戎病毒的重组病毒已经出现。世界卫生组织日前在新闻发布会上确认,这种重组病毒已在法国、荷兰和丹麦等地出现。

今年1月,塞浦路斯大学研究人员科斯特里基斯宣布发现这种重组病毒并称其为“德尔塔克戎”。此后,陆续有国家发现这种重组病毒,但多位专家当时表示难以分辨是真实变异还是样本污染导致的实验乌龙。

法国巴斯德研究所日前在“医学论文档案网”发表预印本论文,证实存在两种病毒的重组病毒结构,研究人员还人工培养出独立重组病毒并进行了基因测序。位于美国加利福尼亚的赫利克斯实验室研究人员也在这个预印本网站

发表论文,宣布他们在超过29000例新冠阳性样本中发现,同时存在德尔塔和奥密克戎病毒的样本有20例,其中1例除了包含这两种病毒外还含有“德尔塔克戎”,另外2例样本包含不同版本的“德尔塔克戎”。

目前,研究人员尚未对这种重组病毒进行正式命名。据报道,这种重组病毒起源于德尔塔和奥密克戎病毒感染了相同的细胞后,在病毒复制过程中相互交换遗传物质,由此产生两套遗传物质兼具的新病毒。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范克尔克霍夫本月9日在新闻发布会上说,目前没有发现这一毒株在流行病学和严重程度等方面带来任何变化,但许多研究正在进行。

范克尔克霍夫说,新冠大流行远未结束。我们不仅需要专注于拯救人们的生命,减少出现严重疾病和死亡,还必须专注于减少病毒传播。

据新华社